

Felelős szerkesztő:  
**MURÁNYI JÓZSEF.**  
Szerkesztőség:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Megjelenik minden nap  
delután 5 orakor.  
Egyes szám **2** krajcár.  
(4 fillér.)  
Kéziratot nem ad vissza  
a szerkesztőség.

# NAPLÓ

**KASSA, PÉNTEK, 1908. JUNIUS 26.**

**NEGYEDIK ÉVFOLYAM. — 145. SZÁM.**

Előfizetési árak:  
Kassán:  
Egész évre . . . 14.— K  
Fél évre . . . 7.— „  
Negyed évre . . . 3.50 „  
Egy óra . . . 1.20 „  
Vidéken:  
Egész évre . . . 20.— K  
Kiadóhivatal:  
Kassa, Kossuth-utca 16.  
Telefon: 150.  
Hirdetések petit sor szá-  
mitással díjszabás szerint.

## Az erdőgazdaság reformja.

Kassa, június 25.

Az új városi szervezet, mely ma ment föl a belügyminiszteri jóváhagyás riportjára, Kassa közigazgatásának és vagyonkezelésének legfontosabb ágazatát, az erdőgazdálkodást nem érinti. Érthetően akkora súlyt tulajdonítottak az erdei hivatal működésének, hogy külön tárgyalás és megfontolás anyagául szánták az erdőjövödelmeket és az erdei gazdálkodást reformáló új szabályrendeletet. A szervező bizottság ma lát hozzá az új szabályrendelet tárgyalásához, mely egyébként nem mai keletű. Talán öt év előtt konstataa a tanács, hogy az erdőkről szóló régi szabályrendelet a változott viszonyok alapján gyökeres átdolgozásra szorul. A szabályrendelet első átdolgozását a kassai erdőfelügyelőség végezte. Reform terve azonban valahol megrekedt s noha azóta az erdő körül élénk viták keletkeztek, sőt erdei ügyek miatt két tisztviselő állását is otthagytá, a szabályrendelet csak most kerül tárgyalás alá.

Szerencsésebb időt is választhatott volna a polgármester a tárgyalás megkezdésére, mert tikkasztó kánikulában még a fizetést huzó parlamenti képviselők sem rajongnak a törvényalkotásért. A bizottsági tagok se érznek másként, amennyiben ők még ingyen is dolgoznak a köz érdekében. De miután el kell ismerünk, hogy az erdei szabályrendelet újraalkotása éppen elegendő ideig késset, a polgármester úgy látszik ha nyár derekán is, de már egyszer kénytelen volt a tárgyalás időpontját kitűzni. Azt sem szabad elfelejtenünk, hogy az erdei hivatal nagy számú személyzetének fizetése is kikapcsoltatott az általános fizetésrendezésből, ami sürgössé teszi a javaslat elintézését.

Valóban sürgős már az egész erdőgazdálkodást reformálni. Kassa háztartásának egyenlege, biztonsága, szilárd alapja — az erdő. Ha deficit felhők jelentkeznek a láthatáron, az er-

dei jövödelmek rubrikájába odakanyaritanak annyi újabb jövödelmet, amennyi a költségvetés elfogadásához szükséges.

Hogy aztán az ilyen felvett jövödelem nem reális, az már csak a zár számadásból tűnik fel. Eső után köpenyeg . . . mit tehet a közgyűlés, elfogadja a változhatatlant, belenyugszik a sablonos felvilágosításba, hogy hát rossz volt az időjárás, drága a fuvar, kevés a munkaerő, és így tovább, nem lehetett az erdőt a terv szerint kiaknázni.

Nos, mi nagyon szeretnők, ha az új szabályrendelet elejét vágná az ilyen finánciális manővernek. Lássunk tisztán, mit várhatunk az erdőtől. Minő és mennyi faanyag felett rendelkezünk. A kitermelés reális számítással milyen idő alatt és haszonnak milyen arányában vihető keresztül. Tiszta képet kell nyújtani nemcsak a természetben, hanem a papiroson is ágbogas jövödelmi ágazatban.

Ha a közgyűlés lehetlenné teszi az erdei jövödelmekkel üzött illuziósdit, akkor a tanács a városi háztartás egyensúlyozására nehezebb feladatot vállal, vagyis keresni fogja a reális jövödelmek beállítását. Elvitáztatatlan tény, hogy Kassa pénzügyei siralmasan rosszak. Ha majd a vezetékek és csatornázás végső számadatait látni fogjuk, amit ma csak sejtünk, az óriási ráfizetés valószínűleg nyilvánosságra jut. A pénzügyek rendezését csak a helyzet őszinte feltárásával lehet elérni. Valami ilyestét ígért a polgármester is, de mikor a jövödelmek táblázatában annyi ködös és inkább illuzióra alkalmas tételt látunk (szikvizadó, ingatlan forgalmi illeték, új erdőjövödelem), nem birjuk magunkat megnyugtanni, hogy a mostani irányzat, az őszinte gazdálkodás, a reális számvetés korszakát jelentené. És éppen ezért, ha a realitásra nincs a tanácsban hajlandóság, neheztse meg a törvényhatósági bizottság az erdei jövödelmekben — az illuzió keltést!

## A mezőgazdasági kamarák.

Előadói tervezet.

A mezőgazdasági érdekképviseletre vonatkozó törvényjavaslat előadói tervezete — melyről Darányi földmívelésügyi miniszter tegnapi parádi beszédében tüzetesen nyilatkozott — ma kerül nyilvánosság elé. A tervezetet Bernát István, a Magyar Gazdaszövetség igazgatója és Rubinek Gyula, az Országos Magyar Gazdasági Egyesület igazgatója készítette el a miniszter megbízásából.

A törvényjavaslat két cimben huszonegy paragrafust foglal magában. Az első cim intézkedik a mezőgazdasági kamarákról általában. A második cimben az országos mezőgazdasági kamaráról általában szól.

Az első cim első fejezete mezőgazdasági kamarák alakítása, szervezete és felügyeletét tárgyalja és kimondja, hogy a mezőgazdasági kamarák működési területét és székhelyét elsőizben ő felsége legfőbb jóváhagyásának kikérésével és országos mezőgazdasági kamara meghallgatásával a földmívelésügyi miniszter állapítja meg. A második fejezet, a mezőgazdasági kamarai tagok jogviszonyát sorolja fel. A mezőgazdasági kamara áll: bel- és kültagokból. A harmadik fejezet a kamarai illetékeket említi meg, amennyiben a kamarák kiadásait, ha azokat az államsegély nem fedezné, az egyes birtokosokra, a fillérek mellőzésével, kikerekített kat. tiszta jövödelem arányában osztják fel.

A második cim első fejezete az országos mezőgazdasági kamara alakítása, szervezete és felügyeletére vonatkozik. És pedig: az országos mezőgazdasági kamara tagjait első izben az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, úgy is mint a Gazdasági Egyesületek Országos Szövetsége meghallgatásával a földmívelésügyi miniszter nevezi ki. A kinevezett tagok száma nyolcvan. Az ügyek állandó vitelére az elnök mellé legfeljebb harminc tagból álló tanács választandó. Az országos mezőgazdasági kamara költségeit felerészben az állam, felerészben a mezőgazdasági kamarák viselik.

A második fejezet, az országos mezőgazdasági kamarai tagok jogviszonyáról szól. Ezek, kül- és beltágokból állván, a mezőgazdasági kamarák elnökei és azok közgyűlése és az országos mezőgazdasági kamara által kijelölt gazdatestületek és szövetkezetek elnökei és azok közgyűléséből kiküldött három-három tagból választottakból áll. Az országos mezőgazdasági kamara közgyűlése által a kiválóbb gazdasági szakférhák sorából választott legfeljebb husz egyén, akik tanácskozási joggal bírnak, szintén tagjai a kamarának. A törvény végrehajtásával a földmívelésügyi miniszter bizatik meg.

Az indokolás általános elveket állít fel. Szükségessé teszi a kamarák szervezését

**Szenzációs tavaszi szövetujdonságok SCHÜTZ és Tsa**

angol uri-szabó céghez

Kassa, Kossuth Lajos-utca 2.

érkeztek

az, hogy az egyes kereseti ágak óriási változása, amelyet a szabad verseny elvének a gazdasági politikában való tényleges előidéztetése, a mezőgazdaság hátrányára van. A szabad verseny által kéréselhetetlen küzdelemben állított gazdasági tényezők azonban egymásra utaltságuk tudatára ébrednek, s előbb társadalmi, majd törvényhozási uton létesülnek érdekképviseleti szervezetek. Az érdekelt gazdasági tényezők közül a tömörülés szükségességét és fontosságát legelőbb a kereskedelem látta át, majd utána az ipar és így a mezőgazdasági kamarák is az összességnek érdekeit mindenkor kellő súlylyal képviselik és előmozdítják.

## Porba omlott büszkeségünk

*A fenyő park csurgóját vagyis az otromba körakást már szét-hordták. A szikla csoport tervét jó volna egészen elejteni.*

Oh! jaj nekünk, porba omlott büszkeségünk, a vaskalap diadaloszlopa, a fenyő parkban elhelyezett szikla csoportos — csurgó, melyet festői szökőkutnak, ragyogós színhatásokkal ékes vizesésnek szántak.

Ma reggel nagy gyönyörűségünkre, már csak néhány kődarab volt hirmondója a kemény alakban összemalterozott körakásnak. A tanács belátta, hogy ilyen otromba izléstelenséggel nem illik elcsufítani a drága pénzen kicsinosított Főutcát s lebontatta a körakást. Nos, mielőtt megkövesülne egy újabb baklövés, ajánljuk a tanácsnak ejtse el végképp a sziklacsoport tervét. A házak szürkességében, egy törpefakkal teleültetett parkocsokban nem esztétikus látvány a körakás.

Csunya az nyáron, éktelen más időszakban s képzeljük el télen, mikor a kassai nagy hóesésekben lesz részünk, hogyan fog ott festeni. Mintha oda dobálták volna a park minden havát, olyan hatalmas hó-buckát fog ábrázolni. Egy kis körültekintéssel, fővárosi érc öntődékben találunk olcsó pénzen előállítható, szökőkuthoz alkalmas alakokat. Elegendő egy embermagasságu mithológiai alak, ami nem kerül sokba. Nem több pénzbe, amennyit az elfecsérelt munka s egy újabb idomtalan építkezés fel-emésztene. És akkor egy szép szoboralakkal stilszerű szökőkutat építhet oda a város, mely diszt fog kölcsönözni a parknak, melyet sajnos a négy művészietlen kőszenttel is eléktelenítették.

## UJDONSAGOK.

### Bluzos férfiak.

— Védekezés a meleg ellen. —

Abban a szédítő hőségben, mely az emberrel mostanában még az életét is meggyűlölteti, igazán nem csoda, hogy mindenki tehetetlen haraggal gondol a társadalmi törvényekre, amik arra köteleznek bennünket, hogy nehéz kabátokban, kemény gallérban támolyogjunk a gőzölgő aszfalton, holott legjobb szeretnők, ha vékony selyem pepolonban végezhetnők a mindennapi dolgainkat.

Természetes, hogy mindenki célszerű reformokon töri a fejét s ennek tulajdonítható, hogy száz előkelő budapesti uri ember a héten ligává tömörült, amely nagy lelkesedéssel kimondta:

— A kabát a kánikulában eltörölnöd.

A liga tagjai megállapodtak abban, hogy a jövő héttől kezdve — ha a forróság meg nem szűnik — végképpen levetik a kabátjukat s könnyű övvel átfogott nyári bluzban járnak a hivatalukba és a kávéházba.

A bluz selyemből, szatinból, batiszából, zefírből egyaránt készülhet, puha simuló gallérja lesz s esztétikai szempontokból se eshetik abszolúte kifogás alá. Sőt: a tarka, csinos bluzokban járó uri emberek sokasága határozottan szemrevalóbb látványosság lesz, mint az a sok, nehéz kabátban izzadó férfi, aki mostanában szédülő fejjel végzi a mindennapi tennivalóit.

Bizonyos, hogy ez a liga, ha tervét csakugyan megvalósítja, nagy népszerűsége számíthat, nemcsak Budapesten, hanem mindenütt, ahol verejtékező férfiak vannak. Nem lehetetlen, hogy egy világraszóló reform hajnala dereng a magyar fővárosban. Az kétségtelen, hogy az újítás nem csupán azoknak válik a javukra, akik a kabátjukat a sutba dobják, hanem az európai nagy városoknak is, melyeknek utcai élete hasonlíthatatlanul színesebb lesz, mint amilyen most, a szürke és eselen kabátok korszakában.

— Vizsgálják a kassai bábaképző intézetben. A kassai bábaképző intézetben most kezdődnek az évszázó vizsgálatok. A belügyminiszter a vizsgálóbizottságba miniszteri biztosokul *Tanárky Árpád* dr. szék-szárdi igazgató orvost és *Szentimrey Akos* dr. Abauj-Torna megyei tisztii főorvost küldte. — Ugyancsak a belügyminiszter *Widder Ignác* dr. a kassai bábaképző intézet igazgató-orvosát a temesvári bábaképző intézet évszázó vizsgálatához miniszteri biztossal kirendelte.

— A vasuti üzletvezetőségek szétosztásáról azt írja a P. H., hogy az hamarosan aligha fog megtörténni. Az üzletvezetőségek szaporításáról — ugymond — a kereskedelmi miniszteriumban nem szeretnek beszélni, miután nagyon érzett szükségességük kényszerítő ereje nem bír megbirkózni városaink fejletlenségével. Az üzletvezetőségekhez műhelyek, nagy számú munkásnépesség tartozik. Hol van Magyarországon öt olyan város, amely 400 család beözönlését megbirná, anélkül, hogy lakás, élelmezés, iskolázás tekintetében bizonyos ideig föl ne fordulna az egész város. A vasuti kormányzás egyelőre tehát csak előkészíti az üzletvezetőségek szétosztását, egyhamar a városok ne igen számítsanak rá. Az előkészítés különben már megindult. Több városban építenek munkáslakásokat. A fővárosi állami munkástelepek építésének akcióját kiterjesztik a vidékre is, kivált azokra a helyekre, ahova üzletvezetőséget szántak. Ahol a Máv. munkáslakásokat épít, ott gyanakodni lehet a következményekre. A kormány ebben a tekintetben hallgat. Eleget ostromolták, elég rohamot kiállt, alkalmasint ígért is. A mi városaink azonban még preparálni valók. Vasuti üzletvezetőség egy bizonyos ideig nem is lesz több, a vasuti nagy beruházások ahárhogy is sürgetik.

— Elütötte a gyorsvonat. Debreczenből írják: *Gallián Sándor* pályaudvari postahivatali alkalmazottat tegnap délután a Szatmár felől jövő gyorsvonat elütötte. A szerencsétlen ember oly súlyos sérüléseket szenvedett, hogy néhány óra múlva meghalt. *Galliánt* hét héttel ezelőtt helyezték át Debreczenbe a szolnoki postahivatalból.

— A király ösztöndíjai. A jövő tanévtől kezdve a budapesti tudomány-egyetemen és a selmeczbányai bányászati és erdészeti főiskolán egy-egy 5 féléhez által alapított *Ferencz József aranyöztöndíj* kerül egyenként 300 arany forint, 714 korona 29 fillér értékben kiosztásra. Az ösztöndíjak elnyeréséért folyamodóknak 5 császári és apostoli királyi felségéhez intézendő kérvényük július 15-ig nyújtandók be a magán és családi alapok cs. és kir. vezérigazgató-ságánál.

— A *Simplicissimus* kitiltása. Mint a *Politikai Értesítő* teljesen megbízható forrásból jelenti, a belügyminiszter a Münchenben megjelenő *Simplicissimus* című folyóirattól a postai szállítás jogát a magyar szent ko-

rona országainak területére nézve megvonta és egyidejűleg megkereste a kereskedelemügyi minisztert, hogy a postahivatalok részére, továbbá a pénzügyminisztert, hogy a vámhivatalok részére az e tárgyban szükséges utasítások kibocsátása iránt intézkedjenek.

— A szökőkút ügye. Lapunk tegnapelőtti számában foglalkoztunk a kassai szerencsétlen csillagzatu szökőkút ügyével. Erre vonatkozólag ma a következő levelet kaptuk:

A „Napló“ tekintetes szerkesztőségének  
Kassa.

A „Napló“ f. hó 24-én megjelent számában „*Lebontják a szökőkutat*“ című cikkben, mely a színház előtti fenyőparkban épített sziklacsoportos szökőkúttal foglalkozik, hivatkozás történik cégünkre is. Miután csak ma olvastam a cikket, annak téves információin alapuló egyes közléseit tisztelettel kérem rektifikálni. Nevezetesen cégünk nem tett ajánlatot a városnak, hogy a színház előtti téren ingyen szökőkutat épít. Reális gondolkozású vállalkozó a mai üzleti állapotok között ilyen kedvtelést magának meg nem engedhet.

Soraim közlését kérve maradtam kíváló tisztelettel

Kassa, 1908 junius 25.

*ifjabb Kitzbichler Ulrik*  
és *Tarsa cég Kassa.*

Szivesen közöljük a cég felvilágosító sorait annál is inkább, mert ez által enyhül az a baklövés, melyet a szökőkút sziklacsoportozata körül tapasztalni volt alkalmunk. A cég közlése szerint nem felel meg a valóságnak, hogy Kassa esetleg ingyen szép szökőkúthoz juthatott volna. Hát mi ezt őszintén sajnáljuk. De ha már igaz, hogy szökőkutat ingyen nem kaptunk volna, a pénzért épített vizesés annál nagyobb körültekintést igényelt volna.

— Zavar a telefon-beszélgetésben. A *Kossuth Lajos*-utcai telefon előfizetők egyrésze e nyáron bősséggel dushálhat a telefon zavarban. Csak nem régen, a kábelek átrakása miatt napokig szünetelt a telefon-beszélgetés, most ujabb ismét baj van. A két nap előtti óriási szélvihar, — így magyarázzák a központban — összekuszálta a telefon dróthálózatokat s azoknak szétbontása és rendbeszedése napokat igénylő munkával jár. Szépen köszönjük az ilyen megnyugtatót. A kassai postaigazgatóság műszaki hivatalának kötelessége volna, hogy a folyton szaporodó telefonelőfizetőkre való tekintettel, a telefon jókarban tartását nagyobb műszaki személyzettel biztosítsa. Nem említünk rendkívüli forgalom zavarokat, de a tapasztalat szerint rendes, kisebb telefon zavaroknál is, egyes előfizetők kénytelenek a beszélgetést napokig nélkülözni, oly lassan történik a helyreigazítás.

— *Háborusdi* — kicsiben. Ezen a címen közölt újdonságunkra vonatkozólag, melyben a *Hermann féle* erzsébetteri korcsmában történt verekedéshez fűztünk megjegyzéseket, *Hermann* korcsmáros jogi képviselője levelet irt szerkesztőnknek, melyben a tévedésen alapuló kifejezések rektifikálását kéri. A levél szerint a vasárnapi eset akként történt, hogy „két baka tényleg összekülönbözött egymással, azonban az izgága embernek elvették a többi katonák az oldal-fegyverét s ügyfelem volt az, aki telefonált az őrzőteret, hogy vigyék be az illetőt. Az igaz, hogy néha ácsorognak az emberek a korcsma előtt, de az utcán a rendnek a föntartása talán nem a vendéglős hivatása, hanem a rendőrségé, sőt a vendéglősnek csak haszna volna abból, ha a rendőrség egy párszor föllépne a járdán ácsorgó em-

berek ellen, akik nem csupán a korcsma előtt ácsorognak, hanem például a Fő-utca és Erzsébet-tér sarkán, a két Haltenberger ház előtt és másutt.

— **Meglopott kávé.** Tegnap délután valaki Berkovics Béla kávéháztulajdonos külső kabátzsebéből egy kettős „B”. monogrammal ellátott ezüst cigarettatárcát kilopott. A tárca értéke 40 korona.

— **Zsebtolvajok a kassai piacon.** Tegnap, a vásártéren több embert megkárosítottak a zsebtolvajok. A rendőrség a felmerült panaszok alapján megindította a nyomozást és sikerült is letartóztatnia Markovics Borbála, 40 éves örmezei cigányasszonyt s annak János nevű 20 éves fiát, és a férfinak Gadzsor Anna nevű cigányasszony szeretőjét. A díszes tolvaj kompánia örökre ki van tiltva Kassáról s vásárok alkalmávallopózkodik be a városba, hogy tolvajmesterségét üzhesse. A rendőrség a megállapított lopások miatt a cigányokat letartóztatta s valamennyit átadta az ügyészségnek.

— **Céllövő verseny.** A Kassai Atlétikai Club e hó 28-án délelőtt 9 órakor rendezi céllövő versenyét a katonai lövőtéren. A versenyen szívesen látják az érdeklődő közönséget.

— **Áruló pipa.** Tegnap délután *Ébrey* Endre ébersége két rosvott multu, bünökkel terhelt tolvajt juttatott a rendőrség kezére. *Ébrey*, akinek a Kossuth Lajos-utcán van órás üzlete, két suhancot látott boltja előtt elhaladni. Az egyik egy különös pipát szorongatott a fogai között. A pipa különös formája felkeltette *Ébrey* figyelmét. Jól tudta, hogy *Pollák* Gyula antikvárius birtokában van egy ilyen pipa s miután *Pollák* napok óta nagybetegen odahaza fekszik, üzlete pedig a nap nagy részében elhagyottan áll a Kovács-utcában, gyanut fogott a két suhanc ellen. Elsősorban beszaladt *Pollák* boltjába, melynek ajtaját nyitva találta. A boltban senki sem volt. Erre a suhancok után indult, akik azalatt már a Kovács-utcán lefelé mentek. *Ébrey* utánuk sietett s egy rendőr segítségével a két suhancot a Fazekas-utcán elfogta. Mikor a rendőr letartóztatta a suhancokat, már nem volt náluk a feltűnő és értékes pipa. Erre átkutatva a rendőrség a tömlőc-utcai pincéket s a 3. számú ház pincéjében meg is találták a pipát. Ide dobták a tolvajok menekülés közben. Közvetlen elfogatásuk előtt a suhancok egy vésőt is a földre hajítottak. A rendőrség a két suhancról megállapította, hogy *Aron* Endre és *Szinai* Béla nevű notórius gonosztevők. Szinait a budapesti rendőrség sikkasztásért, lopásért, valamint más bűncselekményért keresi. Mindkettőt letartóztatták.

— **Megtréfalom a flamat.** Agyafurt módon zsebelte ki egy utazó tolvaj *Hirsch* József Kassára törekvő kereskedőt a gyorsvonaton. *Hirsch* az étkezőkocsiban megismerkedett egy öregebb, előkelő külsejű emberrel. Együtt mentek vissza egy másodosztályú fülkébe, ahol egy korosabb házaspár tartózkodott. A kereskedőt elnyomta az álom, végigheveredett az ülésen és mélyen aludt. A férj mosolyogva nézett a kereskedőre és megjegyezte:

— Nézzék, milyen jóízűen alszik ez az ember.

Az öreg ur, akivel együtt lépett be *Hirsch*, hozzátette:

— Ilyen az én fiam, pedig kellemetlen lehet, mert mindig sok pénz van nála. Most is ezerhatszáz forint van a zsebében.

Kis ideig beszélgettek, az idegen megjegyezte:

— Tessék csak ide figyelni, most ki veszem a fiam pénzét, aztán az étkezőbe megyek. Képelem, hogy fogja keresni. Jó mulatság lesz, ugy-e?

A házaspár is ezen a véleményen volt. Az „apa” kivette a pénzt és mosolyogva, lábujjhegyen távozott. Szolnokon fölébredt a

kereskedő és a pénzt kereste. Nagy lármát csapott, de a házaspár csöndesen nevetett.

— Ezeröttszáz forint volt nálam. Hová lett, ki lopta el? — kiáltozott *Hirsch*.

— Ugyan kérem, ne ijedjen meg, — szólt az öreg férj — a papája tréfálta meg.

A kereskedő nem értette meg a dolgot, sirva jelentette ki, hogy az apja 1901-ben meghalt Kolozsvárott. Ekkor jöttek csak rá, hogy furfangos utazó zsebtolvajnak esett áldozatul a kereskedő. A zsebmetsző, akinek személyleírása ismeretes, Szolnokon meglépett. A rendőrség nyomozza.

— **A bacillus áldozatai.** A cernovici állami élelmiszer-vizsgáló intézetben egy *Luks* nevű prozektor vigyázatlansága következtében az összes tisztviselők lótakonykór-bacillustól való megfertőzés következtében megbetegedtek. A veszedelmes bacillus áldozatai közül ketten meghaltak, egy pedig haldoklik. Mint Cernovicból jelentik, *Luks* prozektornak, aki az egész bajt okozta, nem is volt joga ahhoz, hogy az élelmiszer-vizsgáló intézetben kísérletet tegyen. Az ő laboratóriumában azonban eltört a centrifuga és ezért elment az élelmiszer-vizsgáló intézet laboratóriumába, hogy ott kísérletezzék a bacillussal. A cső a tulságosan erős forgás következtében megrepedt; *Luks* azt hitte, hogy a bacillusokat már előbb megölték s nyugodtan távozott a laboratóriumból. A teremben lévő emberek fölszedték a földről az üvegcserepeket s közben megfertőződtek. *Markó* laboráns fölgógyulására még csak gondolni sem lehet. *Luks* prozektornál, aki csak könnyen betegedett meg és két nap mulva föl is gyógyult, a lótakony betegségének újabb tünetei mutatkoznak. *Luks* engedelmet kért a tartományi kormánytól, hogy fölgógyulása végett Bécsbe utazhassék. Ezt az engedelmet megadták neki s *Luks* külön vaggonban egészen egyedül fog Bécsbe utazni.

— **A senki fia.** Tegnap délután a pályaudvaron egy 5 év körüli síró kis fiura lett figyelmes a rendőrség. A fiúcska azt mondta, hogy vonaton jött, de hogy honnan azt nem tudta megmondani. Kolozsvári *József* a gyermek neve. A rendőrség, addig is, míg a szülőket kinyomozzák, a kassai gyermekmenhely oltalma alá helyezte a fiúcskát.

— **Rendőri hírek.** Találtatott egy kézi kosár, melyben egy türölköző van. Tulajdonosa átveheti a rendőrségnél. — Ma reggel a Főutca déli torkolatánál felügyelet nélkül hagyta szekerét *Kitka* János sárosbogdányi majoros, mikor is lovai a közuti vasutttól megijedtek és elragadták az Erzsébet-téren. A száguldó lovakat mielőtt valami szerencsétlenség okozhattak volna *Kovács Imre* rendőr egy *Rózsa* János nevű egyén segítségével megfékezte. A rendőrség a majoros ellen folyamatba tette a kih. eljárást.

— **Magyar Otthon.** Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejárta szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak *Főherceg* Sándor-utca 30. sz.

## TÁVIRAT — TELEFON.

### A képviselőház ülése

Budapest, junius 25.

A képviselőház ma délelőtt tíz órakor ülést tartott, amelyen *Justh* Gyula elnökölt.

A jegyzőkönyv hitelesítése után dr. *Wekerle* Sándor miniszterelnök javaslatot terjeszt be Fiume, Pozsony és Zágráb kölcsönügyére vonatkozólag. Ezután áttértek a napirendre.

*Popovits* Dusan zárszava után az elnök feltette az általános vita folyamán benyújtott határozati javaslatok fölötti döntés kérdését. A Ház a javaslatokat elvetette s így kezdetét vette

#### a részletes tárgyalás

amelyet megelőzőleg *Rakovszky* István foglalta el az elnöki széket.

A részletes tárgyalás az obstrukció jegyében vette kezdetét, amelyet a horvátok rendeztek, kiknek részéről *Roits* Milán volt az első szónok. *Roits* horvátul beszélt és kritizálta a javaslatot.

Majd *Farkasházy* Zsigmond szólalt fel s kérdést intézett a pénzügyminiszterhez, vajjon mit szól a „Pesti Napló” ama közleményéhez, amely szerint a pénzügyminiszter kijelentette volna, hogy ismeri a javaslat hibáit, de ragaszkodik a javaslat letárgyalásához.

Dr. *Wekerle* Sándor (mosolyogva): Az ilyesmire nem is válaszolok.

*Farkasházy* Zsigmond és *Madics* Péro után felszólt *Bozóky* Árpád, aki erélyesen kikel a javaslat hibái ellen s végül kijelenti, hogy a függetlenségi párt ezzel a javaslattal becsapja az országot.

Felkiáltások: Rendre! Rendre! Eláll!

Az elnök rendreutasítja *Bozókyt*, akitől végül megvonja a szót.

*Novoszello* Mátyás és *Surmin* György, kik horvátul beszéltek s több ízben eltértek a tárgytól, hasonló sorsban részesültek.

*Farkasházy* konstatálja, hogy *Rakovszky* elnöklete alatt a szöveg-vonások és rendreutasítások igen gyakoriak. *Rakovszky* István kijelenti, hogy *Bozóky* Árpád a maga kijelentésével durván megsértette a Házat s ezt neki, mint elnöknek kötelessége volt megtorolni.

*Budeszavlyevits* Bende, *Zagorác* István és *Popovits* Dusan után *Wekerle* Sándor dr. szólalt fel és összegezve az elhangzott beszédeket kijelenti, hogy a pénzügyi kormány a legnagyobb pontossággal ügyelt arra, hogy a nemzet érdekeit összeegyeztesse a kormány érdekeivel, más adókulcs azonban nem volt felállítható.

A miniszterelnök beszédével az ülés véget ért.

#### Felakasztott vezérek.

London, junius 25.

Teheránban tegnap két nemzeti-ségi vezért felakasztottak.

#### Fedák Sári sajtópere.

Budapest, junius 25.

A budapesti kir. törvényszék ma tárgyalta azt a sajtópert, amelyet *Fedák* Sári, *Vidor* népszínházi igazgató özvegye ellen indított.

